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摘 要:对2015年高考浙江理综卷第15题中涉及到的用较短时间内的平均速度代表瞬时速度的误差做了定

量的分析.
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1 题目

【题目】(2015年高考浙江卷第15题)如图1所

示,气垫导轨上滑块经过光电门时,其上的遮光条将

光遮住,电子计时器可自动记录遮光时间Δt,测得

遮光条的宽度为Δx,用ΔxΔt
近似代表滑块通过光电

门时的瞬时速度,为使Δx
Δt

更接近瞬时速度,正确的

措施是(  )

A.换用宽度更窄的遮光条

B.提高测量遮光条宽度的精确度

C.使滑片的释放点更靠近光电门

D.

췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍

增大气垫导轨与水平面的夹角

几个问题:
(1)尽量采用口语讲解,避免使用古板、枯燥的

书面语,这样更具亲和力,可以拉近与听课学生的距

离,使讲解内容更加通俗易懂,易于接受.
(2)切勿照本宣科,对着ppt念讲稿的微课学生

是没有耐心听下去的,与其听你读,还不如让他自己

看.
(3)注意语气和语调的变化,可以在录制过程

中融入夸张、惊讶、疑惑等情感因素,语调抑扬顿挫

有节奏感,以吸引学生的注意,引发学生的思考.
(4)讲解时不要出现“你们”、“大家”、“同学们”

等表示听课对象为群体的称呼,尽量使用“你”、“我
们”这种表示一对一探讨的词汇,拉近听课者和讲

课人之间的距离.
(5)讲解过程中应善于利用手绘板等辅助工

具,通过手绘、板书功能营造一种面对面辅导的氛

围,会让学生感觉到你就在身边.
翻转课堂的出现对传统课堂产生了巨大的冲

击,对教师的执教理念、能力提出了更高的要求,工
作量也空前增大.面对这种避无可避的挑战,我们只

有迎难而上,勇攀高峰.翻转课堂的道路光明而崎

岖,微课程的制作任重而道远,在制作的过程中,只
有不断探索、不断总结,方能进步.
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图1 题图

2 网上主流解析

平均速度近似等于瞬时速度,应用了极限思想,

即在Δt→0的情况下Δx
Δt

近似看做平均速度,所以

要使得Δx
Δt

更接近通过光电门的瞬时速度,需要缩

短通过时间,即换用宽度更窄的遮光条,选项 A正

确;提高测量遮光条宽度的精度,不能缩短Δt,选项

B错误;使滑块的释放点更接近光电门,则Δt变长,

选项C错误;增大气垫导轨与水平面的夹角,在滑块

的释放点距离光电门比较近的情况下,不能明显缩

短Δt,选项D不可行.于是正确答案为选项A.

3 对网上解析的商榷

缩短遮光条通过光电门的时间 Δt,一定能使

Δx
Δt

更接近滑块通过光电门时的瞬时速度吗?

另外4个选项的讨论,笔者觉得讨论前提是其

他条件不变,并不像选项D中分析的,还要考虑滑块

的释放点距离光电门的远近,要不然都无法分析.

4 问题解决

设滑块在气垫导轨上做匀加速直线运动,滑块

下滑的初始位置距光电门的距离为x0,加速度为a,

经过光电门时的速度为v,则

    Δx=vΔt+12aΔt
2 (1)

而

     v2=2ax0 (2)

以Δx
Δt

表示遮光条通过光电门的平均速度,我们把

这个速度当做是遮光条刚好到达光电门的瞬时速

度,而整个滑块运动情况相同,可以将滑块看做质

点,于是可以用Δx
Δt

来表示滑块到达光电门的瞬时

速度.记这个速度为滑块到达光电门时速度的测量

值,用v′表示,则

v′=vΔt
2 =ΔxΔt=v+aΔt2

那么测量的绝对误差

Δ=v′-v=aΔt2

相对误差

   δ=Δv =v′-v
v =aΔt

2v
(3)

联立式(1)~ (3)解得

   δ=12
Δx
x0

+1-
æ

è
ç

ö

ø
÷1 (4)

由式(4)可知:只要越满足Δx≪x0,那么相对

误差越小,即Δx
Δt

越接近滑块通过光电门时的瞬时

速度.

换用宽度更窄的遮光条,即Δx 越小,则相对误

差越小;使滑块的释放点更靠近光电门,即x0 减小,

则相对误差增大;增大气垫导轨与水平面的夹角,在

其他条件不变的情况下,对相对误差没有影响,所以

并不是说遮光条通过光电门的时间越短,Δx
Δt

就越

接近滑块通过光电门时的瞬时速度.提高测量遮光

条宽度的精确度,这个不一定能使Δx
Δt

更接近滑块

通过光电门时的瞬时速度,原因如下:

一方面,提高遮光条宽度的测量精度后,遮光条

宽度的测量值较原来偏大、偏小都有可能;

另一方面,还要考虑时间的测量精确度,如果宽

度测量的精确度超过时间测量的精确度,则也不能

提高瞬时速度测量值Δx
Δt

的精确度.
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